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A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiimile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45, I N S E R Ţ I U N 1 L E :

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fiii 
rândul cu litere garmond.

Procedura civilă.
S ib i iu ,  30 Noemvrie n.

Faptul, că proiectul de lege des
pre procedura civilă a fost primit 
cu unanimitate în dietă ca bază pen
tru  discuţia specială, şi faptul, că 
discuţia pe articole asupra acestui 
proiect de lege a fost term inată în 
câteva şedinţe dietale, deşi legea, 
acum votată, are multe sute de pa
ragraf!, dovedeşte din destul, că de 
legea aceasta a fost mare trebuinţă 
la noi, şi că toţi i-au simţit necesi
tatea.

Procedura civilă era la noi în
vechită. S’a fost adus lege despre 
ea la anul 1868, cam în pripă, după 
modelele luate din alte ţări, iar de 
atunci încoace s’au făcut unele mo
dificări, mai mult ori mai puţin suc
cese şi salutare, dar prin o reformă 
esenţială trece procedura civilă abia 
acuma, după votarea nouei legi, 
care fusese compusă acum zece ani, 
din partea fostului ministru de jus
tiţie Plosz, dar abia acum a ajuns 
la rând să fie discutată în dietă şi 
votată.

Deosebirea între vechea proce
dură civilă şi cea acum votată e 
foarte mare. Mai nainte judecăto
riile scoteau dreptatea din actele cari 
li se presentau din partea împrici
naţilor, pe când de aici încolo o 
scot din gura împricinaţilor şi a mar
torilor lor, pentrucă în noua proce
dură e introdusă verbalitatea şi ne
mijlocita atingere a judecătorului 
cu părţile împricinate.

Judecătorul conştienţios nu mai 
e legat deci numai de literile cu
prinse în actele pe cari avea să le 
studieze pentru a afla şi a decreta, 
că pe care parte e dreptatea, ci a- 
cum îi este deschis drumul de a 
urmări el singur dreptatea, pană o 
găseşte şi o arată părţilor cari îi 
stau în faţă.

Judecătorul va decide în viitor, 
ce dovezi are să producă fiecare 
împricinat, pentru a se putea con
stata, dacă dreptatea e cu adevărat 
pe partea sa. hd singur ascultă păr
ţile şi martorii, chibzuind spusele 
lor şi scoţând din ele adevărul.

E pus deci în posiţie judecăto
rul, în urma nouei proceduri civile, 
de a aduce îa procesele ce decurg 
înaintea sa sentinţe cu adevărat drepte, 
cari să ridice nimbul judecătorului şi 
să întărească credinţa poporaţiunii 
ţării noastre în justiţia ungară.

Pentru a se putea ajunge însă 
la acest resultat al nouei proceduri 
civile, se mai cere un lucru, foarte 
însemnat, şi anume: judecători con- 
ştienţioşi, cari să nu-şi considere înalta 
şi frumoasa misiune numai de sarcină, 
ori de isvor de traiu, ci de aceea 
ce de fapt ar trebui să le fie slujba 
judecătorească: de chemare sfântă 
de a împărţi dreptatea după per- 
ceptele creştine, dictate de legile 
dumnezeeşti, — de a da deci dreptate 
aceluia, pe partea căruia se află cu 
adevărat dreptatea.

Ear pentru a putea face lucrul 
acesta, iarăşi se cere, să cunoască 
judecătorul perfect de bine limba 
celor ce stau în faţa sa pentru a-i

cere sentinţa, căci numai aşa 
poate străbate în sufletul lor, pen
tru a scoate de acolo [adevărul. Şi 
trebue să regretăm, că în procedura 
civilă nu s’a luat disposiţii severe 
în privinţa aceasta, ci s’a lăsat şi pe 
mai departe, ca cu părţile necunos
cătoare de limba statului judecă
torii să comunice cu ajutorul tăl
macilor. Ya să zică, s’a lăsat, ca 
judecătorii să pertracteze cu împri
cinaţi, cu cari nu se pot înţelege, 
şi să aducă sentinţe pe temeiul spu
selor lor, pe cari nu le-au înţeles 
de loc.

Să ni se ierte sinceritatea, dar 
aceea ce spune judecătorului tălm a
ciul, nu e aceeace i-a spus, ori i-ar 
fi spus împricinatul. Pentrucă tăl
maciul poate să traducă cel mult a ze
cea parte din aceea ce i-a spus îm
pricinatul, ori martorul, şi poate că 
traduce partea cea mai neesenţială, 
iar tocmai ce e esenţial şi deciză- 
tor în proces rămâne necunoscut 
judecătorului.

Ar fi deci de dorit, ca aceeace 
nu e trecut în noua lege despre pro
cedura civilă, să fie introdus prin 
ordonanţă ministerială, anume: o- 
bligativitatea de a învăţa judecă
torii limba poporului în ţinuturile 
nemaghiare, pentru a se putea în
ţelege cu el — fără tălmaci, mai 
ales, că avem lege în privinţa acea
sta, cu disposiţii positive. E arti
colul de lege IY din anul 1869, des
pre statificarea justiţiei, care în §-ul 
6 punctul d) decretează, că jude
cător la prima instanţă judecăto
rească poate să fie numit numai 
celce corespunde cerinţelor cuprinse 
în legea de naţionalităţi § ul 7, deci 
e în stare să asculte părţile şl mar
torii în limba lor, să iee cu ei pro
cese verbale în limba lor, şi să le 
publice sentinţa în limba lor.

Făcându-se astfel, noua proce
dură civilă va fi o mare binefacere 
şi pentru aceia dintre cetăţenii pa
triei acesteia, cari, din întâmplare 
nu sunt de o limbă cu judecătorii 
lor şi astăzi nu se pot înţelege cu ei.

D e s c h id e r e a  c o r p u r ilo r  l e g iu i 
to a r e  r o m â n e . Luni s’a f'ăout în Bu
cureşti deschiderea sesiunii ordinare a cor
purilor legiuitoare române, S’a oficiat în
tâi serrioiu divin la mitropolie, prin I. P.
S. Sa, Mitropolitul-Primat A ta n a s ie , asistat 
de înaltul seu oier. La orele 12 din zi Maie
statea Sa Regele C a ro l, însoţit de Moşte
nitorul de tron F e r d in a n d , soseşte apoi la 
cameră, şi intrând în sala de şedinţe urcă 
tronul şi ceteşte mesajul de tron. Suve
ranul român avea o înfăţişare sănătoasă şi 
părea sufleteşte bine dispus. In mesajul 
de tron se înşiră aotivitatea parlamentului 
român din sesiunile trecute, sa accentu- 
isză faptul, că ţara a rămas nebântuită 
de primejdioasa boală a holerei şi se con
stată ou multă mândrie, că România, în 
urma forţelor sale crescânde, şi-a asigurat 
în c red erea  ş i  p r ie te n ia  tu tu r o r  s ta te lo r , crri 
oa şi es, în p a c e  găsesc cea mai prielnioă 
cbiz^şie a desvoltării lor. Messjul a făcut 
bună impresie asupra tuturor şi a fost viu 
aplaudat.

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţească din tract. Mediaşului.

Buzd, 16 Noemvrie nu
Preoţimea tractului Mediaş şi-a ţinut 

conferenţa anuală Ia 31 Ocfcomvrie v. în 
Blisabetopole. Deşi timpul a fost cam 
nefavorabil şi locul întrunirii la o mar
gine a tractului, totuşi la această confe- 
renţă au participat din 32 preoţi 20. Din 
cei absenţi şi-au înaintat scuzele 5 inşi. 
Au absentat fără a-şi înainta scuzele preo
ţii: loan Almăşan, Vasile Isailă, Nioolae 
Manovloiu, Augustin Isfcvate, Radu Mar- 
covioiu, Nioolae Dorea, loan Troanoă.

Duminecă dimineaţa la 7 ore aproape 
toţi eram întruniţi la un loo, de unde îa 
orele 8 şi juca. în cel mai frumos rând 
perourgând piaţa, am mers la biserică. Sf. 
liturgia s’a celebrat de cătră preoţii G. 
Jacob, ca pontifioant şi P. Moruşoa şi I. 
Dregolea, oa cooperatori. Predica a fost 
rostită de oătră preotul T. Holorga.

După terminarea serviciului divin iar 
în rând frumos am mers pănă la locuinţa 
dlui Bdvooat Dr. Holom, oare ou mare 
prevenire ne-a pus la disposiţie pentru ţi
nerea conferenţei frumoasa şi spaţioasa 
sa cancelarie.

Aci protopresbiterul prin un disours 
bine simţit, în oare între altele face un 
reasumat sl resultatelor obţinute în urma 
oonferenţelor preoţeşti într’un deceniu, şi 
prin aceasta dovedeşte, că oonferenţeîe a- 
oestea sunt de un netăgăduit folos real, 
desohide şedinţa. Dună deschiderea şedin
ţei se aclamă bărbaţi da încredere mem
brii Zaheiu Sas şi loan Todorean, iar no
tar George Iacob.

Se deschide discuţie asupra oficierii 
serviciului divin şi a predicei. La discuţia 
asupra serviciului divin iau parte preoţii
P. Moruşoa, Z. Sas, S. Chienţan, I. Marian 
şi prezidentul. In urmă se face următo
rul reasumat: Serviciul s’a îndeplinit ou 
destulă evlavie şi frumseţe, rolul pontifi- 
oantelui trebuia însă ceva mai mult scos 
la iveală, iar cooperatorul 1. Dragolea se 
sfătueşte binevoitor şi colegial să asiste la 
serviciile divine săvârşite de colegii ve
cini spre s-şi îndrepia defectele consta
tate ia prosoomidie şi la servirea liturgiei.

La discuţia asupra predicei iau parte 
preoţii G. Iacob, Z. Sas, D. Chendi. Re- 
sultatul se reasumă în următoarele: Pre
dica şi ca fond şi ca formă, precum şi ca 
predare se declară pe deplin suooeasă, pen- 
traoe predicatorului se aduce mulţămită. 
Sa invită pentru viitor predicatorul a se 
folosi cât se poa.te de termini numai po
pulari, şi se esprimă dorinţa să năzuim îa- 
tr’aooio, oa predica să fie rostită şi nu 
cetită.

Urmează raportul oomisiunii perma- 
.nsnte, presentat prin referental acesteia, 
G. Iacob.

De oarece acest raport cuprinde lu
cruri de interes comun, precum şi lucruri 
cari obligă pe preoţimea traotuală, spre 
orientare II dau în întregime. E următo
rul :

Onor. conferenţă preoţească!
Comisiunea permanentă întrunită la 

oficiul protopresbiteral sub presidiul dlui 
protopresbiter traotual a constatat cu pri
vire la aotivitatea preoţimii tractuale ur
mătoarele:

I.
In urma conclusului adus îu confe

renţa anului trecut, de a se ţinea confe
rence religioase, aceste conferenţa s’au ţi
nut în toate 6 cercurile. Preoţii întruniţi 
au celebrat serviciul divin îa corpore, cu 
destulă evlavie şi frumseţă, şl împreunat ou 
predică, apoi au pertraotat obiecte de cu
prins religios-moral, au ţinut conferenţe 
poporale, şi toate acestea au fost ou în
sufleţire primite de cătră credincioşii nouă 
încredinţaţi spre păstorire.

împărţit tractul în cercuri de oonfa- 
renţe religioase, rapoartele speciale devin 
de prisos, câtă vreme din rapoertele, resp. 
procesele verbale, pe cari oonferenţeîe re- 

I ligi oase sunt îndatorate a le înainta oomi- 
j siunei, va fi îndeajuns scoasă la iveală ao-

tivitatsa preoţilor desvoltată şi în singu
raticele parohii. Pentru viitor deci corni 
siunea are onoare a presents onoratei con" 
ferenţe cu privire la oonferenţeîe religioase 
pentru uniformitate următorul program de 
muncă:

Locul, timpul şi programul confe- 
renţei îl defige conferenţa religioasă.

Oonferenţeîe ţinânde se vor anunţa 
protopresbiterului, dimpreună cu progra
mul, ca permiţându-i împrejurările să poată 
şi dânsul participa.

Conferenţei va premerge, aşa ca pănă 
acum, servioiu divin în corpore, împreu
nat cu predică ca adausul, că între preo
ţii liturgisitorl să se ştie care a fost pon- 
tificantele şi cari cooperatorii.

Predicatorul designat se va sili în 
predica sa a întări pe credincioşi în sim
ţul religios-moral, în alipirea cătră bise
rică şi păstrarea credinţei străbune.

Membrii conferenţei ralig. dacă re
clamă împrejurările pot aranja procesiuni 
religioase afară la câmp.

După servioiu! divin conferenţa se 
va constitui şi apoi va desbate obiecte, 
oari cad în cadrul aotivităţii pastorale.

Se vor ţinea oonferenţe poporale, 
stăruinâu-se, ca la aceste conferenţe să iee 
parte cât mai mulţi credincioşi. Subiec
tul acestor conferenţe va fi luat din ce
rinţele poporului: viaţa lui socială şieoo- 
nomioă. Se vor da indigitări asupra eco
nomiei raţionale, pomăritului, stupăritului, 
înfiinţării de reuniuni eto. etc.

Conferenţiarul se va prepara în scris 
şi operatul său se va solude la protoool.

Se va avea în deosebită vedere or- 
ganisarea tiner.mei pe baza regulamentu
lui introdus în tract.

Toate cele îndeplinite în conferenţa 
rel. se vor suscspe într’un proces verbal, 
care apoi se va înainta cel mult în 8 
zile după ţinerea conferenţei oficiului pro
topresbiteral. Procesului verbal îi se va 
aolude pe lângă operatul sus amintit şi pre
dica rostită la serviciul divin.

Pe beza acestor procese verbale apoi 
comisiunea permanentă va face raport ge
neral conferenţei preoţeşti anuale.

II.
Comisiunea constată, pe baza unui 

raport întrat, că şi în tractul nostru sunt 
preoţi, oari aderează la organizarea preo
ţimii, proiectată din partea fraţilor noştri 
din părţile. Banatului.

In urma acestei apariţiuni, oomiaiu- 
nea e adusă în situaţia de a se pronunţa 
în causa acestei mişcări, ceea oa o şi face 
în următoarele:

Mişcarea iniţiată de fraţii noştri bă
năţeni comisiunea o reproabă, şi propune, 
oa şi onor. oonferenţă să iee posiţie în 
contra acestei mişcări, şi anume, din ur
mătoarele motive:

Organizarea preoţimii, proiectată de 
fraţii noştri bănăţeni, aşa precum dânşii 
o oontemplează, nu e numai păgubitoare, 
ci chiar periculoasă, nu numai pentru bi
serică, oi şi pentru statul preoţesc, oăoi 
ea loveşte în legile noastre bisericeşti, di
struge ordinea şi disciplina — tinde oă- 
tră enarbie. Cum se poate organiza în 
statul bisericesc esistent un al doilea stat 
bisericesc? A se desfaoe clerul inferior de 
clerul superior nu însemnează nimic alta, 
decât a nu ne mai supune, nu superiori
lor noştri, ci legilor noastre bisericeşti. 
Când noi nu vom voi a mai şti de arhie
rei, consistoare şi protopopi, atunci nu 
vom voi a şti nici de legile noastre bise
riceşti. Şi oe am fi făout prin aceasta, 
alta, decât am fi dat biserioei — noi, cari 
în prima linie suntem datori a o apăra 
ou toată puterea, — prima lovitură, căreia 
i-ar putea urma alte lovituri, poate chiar 
mortale. Apoi ni s’ar putea zice „perirea 
ta din tine, Israile“.

Organizarea in felul cum e proiec
tată ar fi o armă în mâna dujmanilor no
ştri, ou care ar putea lovi greu îu bise
rica noastră. Lumea străina ar privi le
gile şi organizarea bisericii noastre de 
neoorăspunzătoare, pe oând noi din con
tră suntem îndeajuns convinşi, că obiar



524 TELEGRAFUL ROMAB

organizarea bisericii noastre, aşa oum e 
aloătuită, a fost în stare a ne conserva 
aoeea oe avem noi mai sfânt, şi va ii şi pe 
viitor. Oare na e invidiat statutul nostru 
organic?

Oonferenţele noastre preoţeşti, introduse 
prin autorit&ţile noastre biserioeşti, încă 
formează o organizare, oare ne-a însufleţit 
şi ne însufleţeşte şi oţeleşte în munoa noa
stră. Aci avem destul teren de a ne va- 
lidita, iar daoă avem vre-o durere ori vre-o 
nemulţămire, avem şi mijlocul de a ne 
spune durerile noastre, pe calea sa stabi
lită deja în organizarea esistentă.

Preoţii, ca primul element de ordine, 
sunt în prima linie chemaţi a premerge 
ou esemplu întru supunerea la legile esis- 
tente. Cum vom pretinde dela credin
cioşii noştri supunere, oând noi înşine vom 
tinde a ne subtrage de sub ascultarea au
torităţii şi legii?

Pe baza aoestor motive deci comisia 
propune reprobarea organizării proiectate.

III.
Ca preoţimea traotuală să nu aibă 

numai ştire despre cele pertractate în oon- 
ferenţă, oi să fie pusă şi în poziţie, ca în de
cursul anului să-şi poată oricând reîmpros
păta în memorie cele pertractate şi con- 
dubele aduse, oomisia propune, oa note- 
rul oonferenţei să fie obligat a publica 
fidel şi oonştienţios întreg deoursul con- 
ferenţei în „Telegraful Român", care este 
oetit de toţi preoţii.

IV.
Dupăoe aproape în toate parohiile 

sunt biblioteci parohiale, oomisia propune 
înfiinţarea unei biblioteci traotuale pentru 
preoţime. Pentru înfiinţarea bibliotecii 
fiecare preot va oontribui anual cu câte 2 
coroane, la oari se vor adăuga şi eventua
lele pedepse pentru nepartioiparea la con- 
ferenţe.

In legătură ou aoeasta comisiunea 
propune înoassarea taxelor dela preoţii deja 
pedepsiţi şi nejustifioaţi.

(Va urma).

Dela conferenţele Invăţătoreşti.
Tractul Agnita.

Conferenţa învăţătorilor din traotul 
Agnita s’a ţinut în zilele de 8 si 9 Oo- 
tomvrie st. v. a. o. în şcoala confesională 
română gr. or. din opidul Agnita.

Punctele din programă au fost ex- 
hauriate în 3 şedinţe.

Conferenţa a fost deschisă din partea 
Prea On. Domn loaohim Muntean, proto* 
presbiter, prin o vorbire bine aleasă şi 
instructivă.

Domnul protopop a aooentuat în de
osebi scopul instruoţiunii şi importanţă 
mare oe-a avut-o şi trebue să o aibă stu
diul religiunii. „Nu., cunoştinţe seci, ab- 
straote, oi reale, aplicabile în viaţă să dăm 
oopiilor.

Invâţătoriul oa eduoator al tinerimii 
să infiltreze în ea lumină, să caute a-i no- 
bilita inima, a introduce ooreotitatea în 
modul de gândire, purificarea moravurilor, 
oâştigarea sentimentelor religioase morale 
şi a căuta a face din elevii încredinţaţi 
lui oameni ou caractere firme şi constante, 
nu tufe oari să clatină şi să mişcă de ori 
oe adiere mică a vântului, a-i îndruma pe 
elevi la menţinerea disciplinei, îndeplini
rea datorinţelor, căci numai atunci omul 
va oorespunde destinaţiunei sale. Şi 
nu astfel de înviţător când va fi făcut a- 
oestea şi-a îndeplinit chemarea frumoasă 
de dasoăl român*.

Spre a dovedi câtă înfluinţă are şi a 
avut instrucţiunea şcolară, aminteşte des
pre biruinţa ce au raportat-o Germanii in 
anii 1870 şi 71, căci s’a oonstatat oă oa- 
tedrele dăscăleşti au învins, nu tunurile.

Subliniază, că baza instruoţiunii este 
„religiunea şi moralitatea*. La Germani nu 
numai poporul ceteşte biblia, oi chiar şi 
Domnitorul Wilhelm al II lea nu se pune 
în pat, pănă nu ceteşte un oapitöl din bi
blie.

Deci învăţătorii, oa educatori ai ti- 
neTÎmei respective ai poporului de mâne, 
să pună pond deosebit pe creşterea reli
gioasă morală.

Dl oomisarin face unele observări 
în ceeaoe priveşte alegerea materialu
lui din relîgiune. îşi exprimă părerea, că 
ar fi oonzult să se omită unele puncte, iar 
altele să fie traotate mai pe larg.

Să se lase afară din programa ma
terialului următoarele:

1. Despre omorârea lui Avei.
2. Jertfirea lui Isao.
3. Intenţiunea fraţilor lui Iosif de a-l 

omora.
4. Să se spună numele numßi a 3—4 

nu a tuturor fraţilor lui Iosif, fiind.numele 
prea îngraunătoare pentru »ejoaoria copi
lului.

5. Despre femeea lui Putifar.
6. Preste tot să se ieemai mult ma

terial din Testamentul nou, decât din oel 
veohiu.

7. La toate istoriile să se scoată mo
rala oa aplicare la viaţă.

8. Să se înveţe şi explioe senzul săr
bătorilor.

9. Slujba d-zeiasoă în şi afară de 
şcoală la oredinoioşi şi

10. învăţarea mai multor rDgăoiuni 
şi înţelesul lor.

Şi oa munca noastră să fie ducătoare 
la scop şi să servească şi altora de mo
del, să fie armonie şi bună înţălegere între 
cei doi factori culturali: preot şi învăţător, 
căci numai aşa se va adeveri înţelesul ma
ximei latine: „Concordia res parvae cres- 
ount, discordia maximae dilabuntur".

Să oăntăm a întreţinea bună înţăle- 
gare şi reoiprooă stimă ou preoţime», oa 
faotorul cel mai de valoare pus oa şi dăs- 
oălimea în serviciul şi promovarea inte
reselor poporului.

„Nu numai persoana, oi mai ales po
ziţia este a se cinsti“.

Invăţătoriul să caute a desvolta ac
tivitate şi în afară de oficiu, adecă extra- 
şoolară, înfiinţând institute eoonomioe cul
turale, şcoală de analfabeţi, coruri şi alte 
multe lucruri folositoare poporului.

Ş e d in ţa  1 .

După desohiderea şedinţei se oonsti- 
tue biroul în modul următoriu: Emil Man- 
dooea preşedinte, Neoulae Cârstea şi Aurel 
Varga notari, Vasiliu Nastea şi Ioahim 
Preda membri verifioători.

Cetindu-se apelul nominal se constată, 
că lipsesc 3—4 învăţători. Conferenţa le 
dictează pedeapsa de oâte 10 cor. la caz 
oă nu-şi vor souza absentarea ou motive 
binecuvântate.

Se ceteşte ordinul Prea Veneratului 
Consistor trimis sub Nr. 13,717/910, şi se 
ia la ounoştinţă.

Se prelege tema practică din limba 
română „Persoana a 3-a a pronumelui per
sonal în singular şi plural* cu clasa IV., 
prelegător înv. loan Calborean.

După predarea temei şi după auto
critică au luat onvântul asupra temei pre
date învăţătorii I. Dregota, I. Comşa, I. 
Şerban şi Z, Muntean. Tema a fost olasi- 
fioată de bine reuşită.

Ş e d in ţa  11 .

Redeschizându-se după ameaz la o- 
rele 3 şedinţa, să purcede la predarea te
mei din Geografie: Cunoaşterea globului 
pământeso, prelegător loan Mălănorăvean. 
După predare şi autooritioă, deschizân- 
du-se discuţie generală vorbesc învăţăto
rii : N. Gerge y ca recenzent, Nicolae Câr
stea şi Ianou Dregota. In urma discuţiei 
generale tema să clasifică de bine reuşită. 
Tema a fost predată pe baza treptelor for
male.

învăţătorul Niculae Cârstea prelege 
tema practică din Constituţie „Az ország 
gyű ós, al*ó és felsőház* Aoeastă temă s’a 
predat numai româneşte. S’a predat pe baza 
treptelor formale. După predare şi auto
critică mai vorbeşte lancu Dragotă. Tema 
s’a clasificat de foarte bine reuşită.

La ordinea zilei ar fi fost cetirea di- 
zertaţiunei: Ochiul învăţătoriu'ui de E. 
Mandooea. Domnul E. Mandooea să scuză 

j oă n’a lucrat tema în speranţa, că dânsa 
este Invăţatoriu penzionat pe timpul tine
rii oonferenţeior invăţătoreşti. Din întâm
plare n’a avut ferioirea a fi penzionat, şi 
ni-a promis, oă pe anul viitor va trimite 
tema oonferenţei spre cetire. In looul aoes 
tei teme ceteşte tema „Culegere de obice
iuri româneşti“ din oomuna Cinoul-mare.

De oarece unii dintre învăţători ne 
mai putând fi prezenţi şi. pe ziua a doua 
din motivul oă au fost chemaţi la comi
tat, dândn-li-sa instrucţiunea necesară pen
tru facerea statistioei, urmează la ordinea 
zilei propuneriie mai esenţiale.

Ianou Dragota propune, că atât din 
punct de vedere oultnral cât şi social trao
tul să fie împărţit în mai multe districte 
şi în acele distriote să se ţină oonferinţe 
treilunare.* La astfel de ooaziuni învăţă
torii să se prezinte dimpreună ou soţiile. 
Domnii preoţi în calitate de directori şco
lari încă pot lua parte la astfel de oon- 
ferenţe. Pănă oând vor ţinea consfătuirile, 
doamnele uşor pot discuta despre bucă
tăria oasei dându-li-se prilejul a-şi însuşi 
multe lucruri trebuincioase, ştiut fiind oă 
cele mai multe dinte soţiile învăţătorilor 
fiind fice de ţărani na au cercetat nici oând 
şcolile de menaj.

Propunerea a fost primită împreună 
cu amendamentul propus de dl comisar, oa 
în zilele oând sa vor ţinea oonferenţele 
trei-lunare să se ţină şi pe seama popo
rului câte o prelegere poporală, făcând şi 
pe aoeastă oale mari servicii poporului ro 
mâueso şi „Asooiaţiunii* român«.

Propunerea e de mare interes. Dee 
I Dzeu să o vedem pusă in praotioă. Mă 
■ tem însă oă nu îşi va ajunge ţinta, căci 

multora dintre noi ne lipseşte spiritul de 
asooiere şi regulele bunei ouviinţe. Onoare 
excepţiunilor.

Şedinţa s’a încheiat la orele B şi ju
mătate, sara.

La orele 6 luarăm Darte la cină co
mună în sala hotelului „La strugure". La 
oină au mai luat parte pe lângă învăţători 
dl protopop I. Muntean si doamna, Ea- 
geniu Muntean preot în Várd şi doamna, 
loachim Pârău capelan protopopesc în 
Agnita şi dl Acsente Lenea funoţionar la 
pretura din Agnita dimpreună cu doamna.

Afară de vorbirile obicinuite, s’a mai 
vorbit despre activitatea învăţătorului E 
mii Mandooea, care după o munoă obosi
toare de peste 20 ani treoe in pensiune. 
Ne promite sus şi tare, că ou spiritul va 
fi între noi şi ori când va fi aderent al 
cauzelor şcolare.

După oină luarăm parte la concertul 
urmat de dans dat de tinerimea română 
d'n Agpita si Bârghiş, sub oonduoerea în
văţătorilor N. Cârstea şi I. Mălănorăvean. 
Ne-am petrecut foarte bine.

Ş e d in ţa  111.

Ţinută Sâmbătă dimineaţa la orele 9.
La ordine a fost predarea temei din 

limba maghiară „A vásár*, prelegător G. 
Banda.

Se ceteşte apoi raportai comisinnei 
despre starea învăţământului în tract, re
ferent I. Comşa. Din cetirea raportului 
reese, oă progresai în învăţământ este ou 
mult mai muiţămitor faţă de trecut. Sunt 
însă multe neajunsuri, cavi stânjenesc pro
gresul în şcoală: Edificii neoorăspunză- 
toare, lipsă de recvizite şcolare, bănci şco
lare nepotrivite, lipsă de manuale în multe 
comune, salariile invăţătoreşti nu sunt 
asigurate oonform art. de lege XXVII dm 
anul 1907. In general zicând sânt cam 
multioele piedeoile, ne mai amintind încă 
şi alte neajunsuri, oari provin sau dm 
vina învăţătorului, a preotului sau a sus
ţinătorilor de şooală; sperăm însă oă ou 
timpul sa vor delătura toate.

Urmează alegerea oomisiunilor şi pro
punerile.

Comisiunea de 3 membri însărcinată 
ou designarea temelor pentru conferenţa 
viitoare, compusă din învăţătorii I. Dra
gotă, N. Cârstea şi V. Nastea a designat 
următoarele teme:

1. Temă praotioă din Cântări, Cân
tec de primăvară, predat pe baza vocale
lor limbii române, prelegător Nicolae Câr
stea, înv. în Agnita, reoensent I. Dragotă, 
înv. în Chirpăr.

2. Temă praotioă din Istoria biblică 
„Fiiul perdut* ou o). IV-a, prelegător Oo- 
tavian Sumea, înv. îu Marpod, recensent
I. Şerban, înv. în Proştea.

3. Tema dată de Preaven. Consistor: 
„Dare de samă despre mişcarea literară- 
pedsgogioă la Români în anul şcolar 
1910/11“, va luora-o înv. Ianou Dragotă 
dm Chirpăr, recensent înv. Vasilie Nastea 
din Vărd.

4. „Culegere de tradiţ'i şi legende“, 
tema aoeasta va lucra-o fiecare învăţător.

B. „Culegere de obiceiuri româneşti“. 
Aoeastă temă de asemenea va luora-o fie
care învăţător, având a o trimite până 
după sărbătorile Botezului Domnnlai în
văţătorului lancu Dragotă în Chirpăr (Kür- 
pöd) p, u. Noorich (Ujegyhá-). D n lucră
rile întrate se va face o singură lucrare, 
care se va ceti in conferenţa viitoare.

Vasifie Nastea propune, ca cercul să 
fie împărţit în 3 distriote, şi să se aleagă 
3 membri, oari vor participa la ţinerea 
examenelor. Având însă în vedere, că că
răuşia celor 3 delegaţi ar fi prea costisi
toare, în fiecare district va merge un sin
gur delegat, iar dl comisar de txamene 
este rugat a înounoştiinţa pe 2 învăţători 
învecinaţi, cari sunt obligaţi a lua şi ei 
parte ia ţinerea examenului din comuna 
lor veoină. După ţinerea examenului să se 
ţină o soartă oonferenţă, să se ia protoool 
în oare să se inducă toate momentele mai 
însemnate, toate observările referitoare la 
învăţământ. Din protocoalele adunate fie
care delegat exmis va face un raport amă
nunţit despre starea învăţământului ou fi
nea anului şcolar 1910/11 şi raportul îl 
va prezenta confarenţei invăţătoreşti.

Propunerea sa primeşte. In oomisiune 
an fost aleşi V. Nastea, I. Măhăra şi A. 
Varga.

Vasilie Nastea propune, oă deoarece 
Preaven. Consistoriu arhidiecezan a apro
bat propunerea din conferenţa anului tre
cut a învăţătorului Nioolae Cârstea: „înfi
inţarea unui cor tractaal“, oompus din în
văţători, iniţiatorul propunerii să iee aoum 
măsurile de lipsă pentru punerea ei în 
aplioare. Propunerea a fost primită şi în 
văţătorul Nicolae Cârstea promite, oă va 
satisfaoe dorinţei noastre.

Exhauriate fiind punctele din program,
şedinţa s’a încheiat la oarele 11 a. m.

S’a trecut însă peste unele lucruri, 
oari ar fi fost de mare însemnătate: înfi
inţarea uDei biblioteci traotuale, centrale, 
şi înfiinţarea unei reviste pedagogice. In- 
oât pentru revistă, n’arfifost mult de dis- 
outat, oăoi este „Vatra şcolară".

Nu pot treoe cu vederea a nu aminti 
şi pe aoei domni preoţi, oari ne-au onorat 
cu prezenţa, dovedă, că ştiu respeota titlul 
„de directori şcolari“ şi au râvnă şi pen
tru interesele şcolare. Intre aceşti preoţi 
se numără: Eugeniu Muntean din Vărd, 
loan Holerg* din Chirpăr, Cozma din Ia- 
oobeni, Ioa-him Părău dm Agnita, loan 
Flora din Zlagna şi Răduleţ din Zeliştat. 
La toate şedinţele au fost de fată numai 
2, şi anume: Eugen Muntean şi I. Pârău.

U n în v ă ţă to r .

D i n  B r a d .
S e r b a r e  ş c o la r ă  la  g im n a z iu .

In 19 Noemvrie n. s’a aranjat a 12-a serbare 
şcolară, la gimnaziul din Brad, întru amintirea feri
citei Regine-Impărătese Elisabeta, — cu care oca- 
siune dl preot învăţător Mihail Stoia a rostit urmă- 
toriul discurs comemorativ:

I u b i ţ i  e le v i!

Ne-am adunat azi aici la a 12 a ser- 
bare şoolară comemorativă întru amintirea 
reginei împărătese Elisabeta. Ne-am adunat, 
oa să uităm pe un moment necazurile zi
lei şi să ne înălţăm gândul sore răposata 
regină Elisabeta, spre acea fiinţă blândă, 
pe oare moartea în mod neaşteptat, în mod 
barbar, în mod îngrozitor, a răpit-o din 
mijlocul supuşilor săi.

Elisabeta Doamna, regina Ungariei 
şi împărăteasa Austriei a fost asasinată în 
Geneva la 29 August (10 Septemvrie) 1898, 
la orele 12Va din zi, de anarhistul Luo- 
oheni. Ucigaşul o isbi pe neaşteptate ou 
un pumnal în inimă şi iubita regină căzu 
la pământ şi după o jumătate oară îşi dete 
nobilul suflet în mâniie oreatorului. întâm
plarea aoeasta tristă a umplut lumea în
treagă de adâuoă jale.

Elisabeta Doamna sosise la Geneva 
şi de acolo voia să meargă la Pregny, să 
vadă grădinile renumite ale baronesei Roth
schild. Dânsa oălătorea de regulă însoţ'tă 
numai de contesa Sztáray. Călătorind şi 
de astădată incognito, a închiriat câteva 
odăi la hotelul Beau-Rivage, sub numele 
de contesa Hohenembs. Ş^ful ooliţ'ei din 
oantonul Vaadt, dl Virieux, fără ştirea 
reginei, a postat mai mulţi poliţişti secreţi 
în jurul hotelului, oa păzitori ai înaltei 
persoane. Regina observând agenţii sigu
ranţei publice, a cerut să fie lăsată sin
gură, şi aoeastă dorinţă din nefericire i s’a 
împlinit.

Dela hotel a plecat însoţită numai de 
contesa Sztáray, isr la oarecare depărtare 
mergea un servitor. Aproape de staţiunea 
vaporului venea din partea opusă un ti- 
năr, însoţit de un bărbat cărunt Tinărul 
s’a repezit dintr’odată asupra Majestăţii 
Sale şi a străpuns-o în inimă ou un pum
nal. In urma acestei lovituri regina căzu 
la pământ, dar ou ajutorul damei da o- 
noare şi al altor pasageri îi succese a re 
ridioa şi a merge pănă la vapor. In vapor 
însă o părăsiră puterile şi abea putu în
treba: Ce s’a întâmplat? apoi îşi pierdu 
conştiinţa.

Căpitanul nu voia să dea s’gnalul de 
pleoare, dar la insistenţa celor grupaţi în 
jurul bolnavei vaporul plecă. După sourt 
timp damele din jurul reginei au observat 
pe corsetul ei o pată de sânge. Acestea 
îngrozite şi da împrejurarea, că regina nu 
se mai deştepta, au enunţat pe căpitanul 
vaporului, care imediat a reîntors vaporul 
la staţiune. îndată s’a improvizat o lectică 
din rude şi pânză groază, pe oare bolnava 
a fost pusă şi dusă la hotel. Desbräoatä 
fiind s’au observat pe corp 3 pete de sânge 
şi o rană foarte mică. Cuprinsă de spaimă 
contesa Sstâr y strigă: regina e rănită.

Majestatea Sa zăcea ou faţa palidă 
şi ou ochii înch şi, nu mu t după aceea a 
oftat de 2 ori. Acestea au fost cele din 
urmă semue de vieaţă. Când au pus o pa 
pat, era deja moartă. Doi medici Dr. Goîay 
şi Dr. Maier şi un duhovnic, oari au aler
gat la faţa locului, nu i-an mai putut da 
nici un ajutor.

Arma de care s’a folosit noigaşnl a 
fost un vârf de săgeată, cu 3 durgi as
culte, întărit într’un mănunahiu de lemn 
şi prefăcut astfel în pumnal. S’a folosit 
ucigaşul de arma aceasta, oa să nu se ob
serve sclipirea ei, astfel se poate explica, 
oă contesa Stâray n’a observat imediat 
străpungerea.

Criminalul, după săvârşirea faptei în
grozitoare, a oercat e& fngă, dar a fost 
prins de 2 servitori şi dat pe mâna jan
darmeriei.

Ucigaşul Luocheni a fost osândit a si 
işpăşi păcatul chinuind vieaţa întreagă în 
temniţă. A şi chinuit 12 am; dar în cele 
din urmă, mustrat de conştiinţă pentru 
fapta-i oriminală, n’a mai putut ohinui, oi
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înainte de aceasta eu o lună, în 19 Oc- 
toruvrie, şi-a luat singur vieaţe. — s’a, spân
zurat în temniţă.

Răposata regină, care în vieaţa ei n’a 
făcut nimănui nici un rău, a fost plină de 
încredere, — n’a luat măsuri de preoau- 
ţiune pentru apărarea ei şi astfel chiar a- 
cest înger în corp omenesc a trebuit să 
cadă jertfă sectei fanatice.

Îndată ce s’a oonstatat moartea, au 
îngenunohiat toţi lângă pat şi plângând, 
au rugat pe Atotputernicul Dzeu pentru 
odihna sufletului nobil, oare s’a ridicat îna
intea scaunului judecătorului ceresc.

In dimineaţa următoare regina a fost 
îmbrăoată în negru şi pusă iu oosoiug. 
Călugăriţele trimise de episcopul de Frei
burg ÎDgenunohisu lâugă c»tafato. Olaia 
de alături a fost încărcată de ounun\ 0- 
raşul întreg s’a îmbrăcat în negru. S’au 
făcut apoi pregătirile pentru transportarea 
rămăşiţelor pământeşti ale reginei spre 
vecimeă odihnă la Viena.

Cose ugul de lemn, decorat ou figuri 
frumoase din argint avea un coperiş pro- 
văzut cu o fereastră cu două aripi şi cu 
uşă cu două înouetori, şi era astfel întoc
mit, oă dacă sa deschidea uşa, prin ferea
stră puteai vedea înlăuntru.

In lista morţilor din oraşul Geneva 
a fost indusă Regina-Impărăteasă astfel: 
Elisabeta, împărăteasa Austriei şi regina 
Ungariei (aci urmesză lista completă a ti
tulaturii şi a dignitâţii regeşti) de 61 ani, 
răposată la 10 Septemyrie 1898 la 2 ore 
10 minute d. a. în hotelul Beau Rivage, 
Geneva.

La 9 ore s’a ridicat cosciugul din 
oasa mortuară şi s’a pus în oarul funebru 
tras de 6 cai împodobiţi cu flori negre. 
Pe drum cătră gară pompierii au format 
cordon. Clopotele oatedralei sunau neîn
cetat.

Dupăce oosoiugul a fost luat din oar, 
episoopul din Freiburg l-a mai binecuvân
tat odată, oosoiugul a fost aşezat într’un 
vagon anume rânduit, uşile vagonului s’au 
încuiat, iar ehe le s’au predat autorităţilor 
austriaoe.

Cât a durat călătoria, conductul fu
nebra 1 a fost însoţit de laorămile şi ru 
găoiunile supuşilor întristaţi. In 15 Sep
temvrie a sosit conduotul la Viena. Cos
ciugul a fost dus în capela curţii şi aşezat 
înaintea altarului. Cât a durat servioiul 
funebra!, Impăratul-Rege Franoiso Iosif I. 
»ta în pioioare lăorămâud, iar fetele au inge- 
nunohiat lângă oosoiug şi plângeau. În
mormântarea s’a făcut în 17 Sept. la 4 
ore d. a. în biserioa capuţinilor. Dela pa
lat şi pănă la biserică regina a fost dusă 
cu carul istoric, oare î î restimp mai pu
ţin de 100 ani a dus Ia groapă 3 împă
raţi şi 6 împărătese. Carul a fost tras de 
8 cai negri.

Mănăstirea capuţinilo*', unde e cripta 
oasei Habsburg, a fost zidită ia înoeputul 
secolului al XVII. anume spre acest scop. 
Cripta conţine azt 128 iocuri, dintre cari 
al lmpărătesei-Regine e al 127-lee. Ulti
mul loa şi l-a reservat Maiestatea Sa re
gele nostru Franoiso Iosif pentru sine.

Elisabeta Doamna a fost fiioa a doua 
a ducelui Maximilian de Bivaria şi a so
ţiei Ludovica Maria şi s’a năsout ia 24 
Deoemvrie 1837. In 24 Aprilie 1854 s’a 
căsătorit cu împăratul Franoiso Iosif I., 
cu care a trăit 44 an>.

Fericita regină a fost încorporarea 
bunătăţii sufleteşti.

0 inimă nobilă şi milostivă, curată 
şi binefăcătoare, iată însuşirile ei carac
teristice. Cu toată înalta posiţie ce o o- 
cupa, Elisabeta era blândă, sfioasă, sim
plă In vorbe şi îmbrăcăminte, prietinoasă 
faţă de toţi şi îngerul de ptza al celor 
săraci, aduoându-le mângăere şi ajutor.

Iu timpul lesboaielor, când se aduceau 
răniţii cu trenul la Yiene, ea îi eşteptala 
tren şi îi căuta în diferitele spitale, aii- 
nându-le durerile. Din multele binefaceri 
oe a săvârşit faţă de soldaţii răniţi, amin
tesc un singur o ev-, care arată mai lim
pede oa ori oe laudă bunătatea inimii ei.

Un soldat tinăr, a fost rănit atât de 
greu, oă nu mai era nici o speranţă de 
însănătoşare. Regina sta la patul lui şi-l 
întrebă: N’ar putea face oeva pentru el? 
Soldatul înviorat zise: „Da! Să scrii ma
mei şi miresei mele, cari loouesc departe 
în Ungaria o epistolă, că eu pe ele nu le 
voia mai vedea în lumea aceasta.“ Regina 
a promis bolnavului, oă-i va împlini do
rinţa. îndată ce a sosit acasă a şi trimis 
un laoheu în satul bolnavului ou porunca: 
Să aduoă la Viena pe mama şi mireasa 
soldatului muribund. După câteva zile 
însăşi regina a condus pe mama şi pe ti- 
năra fată la patul soldatului. Cine poate 
descrie ferioirea din jurul acestui pat? 
Buna regină a fost răsplătită. Bolnavul 
oare a fost declarat de incurabil, prin în
grijirea bună oe i s’a dat de cătră ai săi, 
s’a făcut sănătos şi încărcat de daruri din 
partea reginei a plecat acasă şi s’a oăsă- 
torit.

Bunătatea reginei n’avea margini. A- 
oanâ sau în străinătate sta punga ei des* 
ohisă pentru oei ce căutau ajutor.

Bisericile şi societăţile de binefacere 
aflau întotdeauna sprijinul ei. Aproape 
toate societăţile filantropioe şi umanitare 
stăteau sub protectoratul r* ginéi.

Aceasta a foat regina Eiisabet», fiinţa 
nobilă, oare a căzut jertfă ideilor fanatica 
ale unui anarhist.

O lume întreagă jeleşte perderea a- 
ceatei femei nobile, care a ajutat pe cei 
lipsiţi, oare în lumea aceasta şi-a adunat 
comoară de fapte bune, iar simţămintele 
ei au ţintit numai spre ce era bun, nobil 
şi frumos.

Să jelim şi noi, iubiţi elevi, şi să săr- 
băm această zi îa amintirea răposatei re- 
gine-împărâtesa E issb&ta, a cărei viaţă şi 
fapte ne pot servi oa model de imitat. 
Sâ fim şi noi milostivi preoum a fost ea, 
aă ne iubim unii pe alţii, să iubim pe 
viăşmaşii noştri, preoum ne învaţă ea, să 
fim iubitori de pace, precum a fost ea şi 
să ne întărim în sentimentele noastre creş
tineşti, să ne întărim în oredinţa unei 
vieţi viitoare, îu oare ni ae va face drep
tate pentru suferinţele şi nedreptăţile din 
ac6astălume, oăci nu sepoate presupune oa 
pe pământ să triumfeza un pumnal faţă 
de însuşirile şi faptele nobile! Nu se 
poate, ca ou moartea trupească să se sfâr
şească toate! Nu, iubiţilor elevi! Ce nu se 
răsplăteşte în viaţa pământeasoă, se con
tinuă a se răsplăti în viaţa de veci. Să 
credem că în viaţa viitoare Dzeu judeoă- 
torul suprem va răsplăti sufletele nobile 
după faptele lor, să credem că în viaţa 
de veci virtutea .rebue să triumfeza şi nu 
păcatul.

Să ne întărim în aceasiă credinţă şi 
vom putea suporta mai uşor năcazurile şi 
nedreptăţile, ce ne isbesc în lumea acea
sta trecătoare şi deşartă.

Noi, ca oei mai loiali fii ai patriei 
noastre, să sărbăm ziua de 19 Noemvrie 
în fieoare an, şi astfel să ne creştem, să 
ne întărim şi mai mult în sentimentele 
noastre de loialitate faţă de monarh, a- 
deoă în sentimente de iubire, stimă, ve- 
neraţiune şi supunere faţă da capul sta
tului, faţă de Maiestatea Sa regele nostru 
Franoiso loa f I.

întăriţi astfel şi ca creştini şi oa ce
tăţeni, rugăm pe Atotputernicul Dzeu pen
tru veoimci odihnă a Doamnei Eliaabeta, 
iar pe bunul nostru Monarh Dzeu să-l 
mângăe şi să-l ţină sănătos încă mulţi ani 
fericiţi!

NOUTĂŢI,
Comunitatea de avere din Ca

ransebeş şi-a ales de president, Luni, 
pe dl P atriciu  D râgălina, fost direc
tor al pedagogiei din Caransebeş. 

»
Examene de maturitate îa Decem

vrie. La gimnaziul de stat din oraşul 
nostru se vor ţinea examenele de maturi
tate din Decemvrie în zilele de 16, even
tual 17 Dec. n. la orele 8 dimineaţa. Exa
menele scripturistice de maturitate se ţ;n 
în 12. 13 şi 14 Decemvrie, dela orele 8 
pănă la 1. Gei interesaţi au să se anunţe 
la direcţiunea gimnaziului pănă în 11 De
cemvrie. Tine; ii oari se presentă întâia 
oră la examene de maturitate, sunt datori 
să aducă atestate de pe toate opt clasele 
gimnaziale, preoum şi certificat de botez. 
Tinerii cari fac examen de corigenţă sau 
de întregire, vor aduce numai atestatul 
din clasa din urmă. Cei ce vin dela a te 
institute să facă examen de maturitate, 
vor avea să arete un certificat ou foto
grafie mai nainte de a fi admişi la exa
men. Taxa examenului întreg este 20 cor. 
pentru elevi ordinari, şi 40 ooroane pentru 
privatişti; corigenţii au să plătească câte 
10 cor. de fieoare obiect. Taxa de tim ru 
este o coroană.

•
Examene private. La şcoala civilă 

de băieţi a statului (Piaţa-mioă nr. 2 îu 
Sibiiu.) se vor ţ';nea examenele private în 
ordinea următoare: în 23 Decemvrie d. a. 
dela 2 pănă la 6 ore, şi în ziua următoare 
dela 8 pănă la 12 ore înainte de ameazi, 
se vor ţinea examene în scris, iar în 30 
şi în 31 Deoemvrie la orele 8 dimineaţa 
vor fi examenele verbale. Alte lămuriri 
se pot afla ia direoţiunea şcolii.

*

Examen. Dl Dr. Nicolae B e g m a n ,  
profesor la institutul pedagogic din Ca
ransebeş, a fă out examenul pedagogic la 
universitatea din Budapesta.

9

Ziar încetat- „ M u n ca * , organul me
seriaşilor, ce apărea la Sebeşul-săseso, şi-a 
încetat apariţia, în lipsa de sprijin.

*

Constituire. „ A c a d e m ia  o r to d o x ă *, no- 
cietite academică teologică română în se
minarul arhidiecezan din Osrnăuţ, şl-« ales 
în adunarea generală oHinsră din 17 No
emvrie n. o. pentru a! XXVIÎ-lea tm ad
ministrativ următorul comitet: Prezident: 
Fabian Bodnavescu; Vioeprezid.: Alexi 
Lanivsohi; Secretar Í: Victor Percen; Se
cretar II: loan Creangă; Cassar: Dimitrie 
Franoiuc; Bibliotecar: lanou Boca; Con
trolor: loan Nisioiu; Econom: George Ig- 
natesou şi membru fără funoţie: Dimitrie 
Voevidea. In comisia revizuitoare au fost 
aleşi: Iii« Iliseiu, prezident; Prooopiu J -  
tariu şi George Rotariu, adiaţi.

•*
Etatea domnitorilor europeni. In

tre toţi domnitorii Europei cel mai îna
intat în etate este Monarhul nostru, Fran- 
oiso Iosif, oare în anul acesta a împlinit 
80 de ani. Urmează apoi rege’e Româ
niei Carol, oare este de 71 de ani. Re
gele Danemarcei Friderio e de 67, Patru 
al Sârbiei de 66, Gh°orghe din Grecia 65, 
sultanul Mohammed V de 64, August al 
Suediei 52, Wilhelm al Germaniei de 51, 
Ferdinand al Bulgariei de 49, Gheorgh» 
al Angliei de 44, ţarul Nicolae de 42 
Victor Emanuel al Italiei de 41, Haakon 
al Norvegiei de 38, Albert al Belgiei de 
35, Wilhelmina din Olanda de 30, iar Al
fonso al Spaniei de 24 de ani.

Apelare. In afacerea disciplinară a 
advooatului sibian Dr. L. Mátyás, despre 
oare am dat ştire în numărul treout, apă
rătorul condamnatului a fâout apelare."

*
La meserie. Ministrul de culte, dl 

Spiru Haret, a trimis o circulară şcolilor 
primare rurale din România, invitând pe 
dirigenţii de şcoală să sfătuiască pe elevii 
ieşiţi din şooli primare să se îndrepte că
tră institutele de meserii sau de agricul
tură. Toate institutele de meserii, şi de a- 
grioultură duo mare lipsă de elevi; în vreme 
ce şcolile menite să dea tineri pentru u- 
niversitate, suut năpădite de şcolari în 
fiecare an.

*
In memoria lui Tolstoi s’a presen

t s  dumei ruseşti un proieot privitor la 
cumpărarea de cătră stat a locului las- 
naia Poliana ou mormântul lui Tolstoi, 
precum şi casa din Astapovo, unde a mu
rit scriitorul; proiectul cere să se facă o 
colectă naţională pentru ridicarea unui mo
nument lui Tolstoi, la care statul se con- 
tribue ou o sută de mii de ruble.

«
Cărţile poştale. Reuniunea univer

sală a poştelor a publioat zilele aoestea o 
statistică a oărţiior poştale (şi a ilustra
telor) întrebuinţate în ţările de pe supra
faţa pământului. In 1908 s’au folosit: în 
Germania un miliard şi jumătate de cărţi 
poştale, în Anglia 833 milioane, In Austria 
397 milioane, în Ungaria şi Rusia câte 
210 milioane. Celelalte ţări întrebuinţează 
ou mult mai puţine, chiar şi Franţa are 
abia 17 milioane; porto de altfel în 
Franţa este, atât pentru epistole, cât şi 
pentru căiţi poştale, aoelaş.

Yf
Pesitru tioărnl fotograf-pictor Ilie 

Cllidu. Mana Joandrea din Sib-iu, poarta 
Turnului Nr. 100, dărueşte 20 cor. pentru 
acoperirea speselor de susţinere a t năru- 
lui piotor-fotograf Ilie Chidu, actual elev 
al unei şcoala de specialitate din Viena. 
Suma aceasta a primit-o donatcarea ea 
dar dela o muere din Turnişor, — ofau- 
sătoarea ei, — fiindcă a ertat-o să nu fie 
pedepsită. *

A 19 a însoţire de credit Raiffeisen 
în comitatul Sibiiu. Tribunalul din Sibiiu, 
aprobând statutele însoţirei de credit să
teşti sistem Raiffeisen, înfiinţate în co
muna Săsăuşi, aceasta îşi începe zilele 
proxime activitatea binefăcătoare. Aceasta 
este a 19-a însoţire de credit sătească si
stem Raiffeisen în comitatul Sibiiu.

Greva judecătorilor. Judecătorii 
oraşului belgian Mons s’au pus în grevă, 
de oarece se simţeau prea însărcinaţi îu 
fieoare zi ou procese civile şi criminale, 
iar ministrul de justiţie dela oare ceruseră 
ajutqare în causa îngrămădirii lucrărilor, 
li-a respins rugarea. La o pertraotare ce 
avea să S9 ţină în 25 Noemvrie, nu s’a pre- 
sentat sfară de prezident nici un judeoă- 
tor. *

Iarăşi în contra acelor de pălărie.
Din Berlin vine ştirea oă, direcţiunile dela 
societăţile de tramvaie şi de omibusuri 
eu declarat, oă vor sprijini poliţia din 
Berlin îu lupta pornită împotriva acelor 
lungi, folosite ia pălăriile de dama. In 
trăsuri şi în vagoane vor pune adeoă afi- 
şuri, în care publicul este avisat, că per
soanele purtătoare de ace lungi în pălă
rie nu vor mai fi suferite îu mijlocul oe-, I 
lorlalţi oâifttori.

Hotărâre landahilă. Ni se soriu ur
mătoarele: „Representanţa comunală din 
Sâmbâtă-sup. răsăriteană în una din şedin
ţele recente a decis cu unanimitate, oă 
banii comunii în sumă de 22 mii să fie de
puşi. pe viitor la însoţirea Raiffeiseniană din 
loc. Astfel sprijinită însoţirea noastră îşi 
va ajunge mai uşor scopul bun, la oare 
ţânteşte. U n m e m b ru “.

9
Vftdnva Iui Tolstoi, cum se veste

şte din Varşovia, se găseşte greu bolnavă, 
medicii se tem de catastrofă. Bătrân vă
duvă spune într’una, că după moartea băr
batului său nu mai voeşte să trăeasoă 
— Tot din Varşovia se scrie, că unul din
tre servitorii lui Tolstoi, desperat de moar
tea stăpânului său, s’a sinuois pe mor
mântul lui Tolstoi, unde a fost aflat de 
ţăranii, oari vin mereu la mormântul bine
făcătorului lor. *

Condamnat care nu primeşte gra* 
ţiare. Din Cracovia sa scrie: Individul 
Carol Starecky fusese condamnat îu Mai 
la spânzurătoare pentru patrioid. Maies- 
tstea Sa graţiându-1, tribunalul a schim
bat pedeapsa în temniţă pe viaţă. Când 
Starecky a aflat sentenţa aceasta, a decla
rat oă nu voeşte să fie graţiat, oi mai bine 
să-l ducă la spânzurătoare. Prezidentul 
i-a obäervat, oă graţierea nu se poate 
respinge. Atunoi Starecky a răspuns, oă 
va comite ceva, pentruoa totuşi să fie spân
zurat. •

Prezenţă de spirit. Dootorul Wil
liam Harry din New-York într’una din 
zile s’a dus să studieze organizarea inte
rioară a unui institut da nebuni. Intrând 
în antişambră, a fost primit de un domn 
tinăr, care i s’a prezentat oa medic şi i-a 
promis să-l conducă. Sosind în etajul al 
doilea, tinărul medio a grăit doctorului 
Harry: „Află, die, oă eu sunt Dumnezeu 
Tatăl, şi am să ţi-o dovedesc îndată: dta 
vei sbura de aici şi vei cădea la pământ, 
fără să ţi se întâmple nimic!“ — Dooto- 
s’a speriat, de oarece a băgat de seamă 
că are d’a face ou un alienat. Voia să 
fugă; însă nebunul la  prins şi era sfi-l 
arunce pe fereastră. In momentul suprem 
o idee mântuitoare i-a venit lui Har. y, şi 
a z s: „Foatte bine, dta ai toată drep
tatea ; dar eu vreau să-ţi arăt un iuoru şi 
mai mare; să mergem jos în gradină şi vei 
vedea cum de aoolo am să sbor sus pănă la 
etaj“. Nebunul a aprobat ideea, s’a dat 
jos ou dootorul, iar îngrijitorii din ourte 
au prins pe nebunul făcător de minuni.

Teatru.
Astăzi, Marcuri „Das K e in e  C h o k o la d en -  

m ă d e h e n * , comedie, mâne, |Joi, operetele 
„ B r ü d e r le in  fe in *  şi „ V e r a  V io le t ta “.

Induraţi-vă sp re  să ra c ii noştri.
„Mila dată săracilor 

te curăţă de păcate, îţi câş
tigă îndurare şi viaţă veci- 
nică“.*)

De un lung şir de ani am luat asu
pra noastră creştineasca şi nouă bineplă- 
cuta însărcinare de a aduna dela inimi ge
neroase daruri fel de fel, pa oari le-am 
împărţit în preajma sărbătorilor Naşterii 
Domnului între săraoii noştri (învăţăcei, 
meseriaşi, şcolari, bărbaţi, femei etc. scă
pătaţi).

Muîţămirea sufletească a dăruitorilor 
şi împSrţitorilor darurilor şi lacrimile să
racilor miluiţi ne îndeamnă să apelăm şi 
de data aceasta la inimile generoase, să 
binevoiască a dărui bani, vestminte şi ali
mente, oe să se împartă în ajunul Naşterii 
Domnului între săraoii noştri.

Ne găsim în preejma zilelor, în cari 
săracul ca şi bogatul, caută să-şi înoăl- 
zeasoă sufletul şi corpul.

Cei ne oari Dumnezeul, povăţuitor 
a toate, Va binecuvântat din belşugul său, 
daţi putinţă şi oelor lipsiţi, ca cel puţin 
în zilele de bucurie ale Naşterii Mântui
torului nostru să preamărească pe Creato
rul şi făptuirile sale.

împărţirea darurilor se va face» ou 
cuvenită solemnitate sub binevoitorul pro
tectorat ai stimabilelor doamne Minerva 
Dr. Brote, Ana Dr. Moga. şi Elisaveta Bu- 
garsky.

Darurile benevole să se trimită la 
adresa „Reuniunii sodalilor români din Si
biiu*,

Laorămile vărsate de săraoii nostri 
serveasoă drept cea mai înaltă răsplată 
pentru toţi aceia, oari posibilă ne fac îm
plinirea acestei datorinţe bine plăcute şi 
lui Dumnezeu.

Sibiiu,  17 Noemvrie n. 1910.
Comitetul „Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu*.
V ie . T o r d ă ş ia n u  S te fa n  B u c a

prezident. notar.

*) Inscripţia icoanei Maicei Domnnlni, ce atârnă 
deasupra lădiţii cu crucerii săracilor din localul Reu
niunii sodalilor.

■
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Nr. 774/1910. (470) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala din comuna Onnindea, se escrie con
curs cu termin dc 15 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fundamental de 1000 cor. din 
repartiţie.

2. Locuinţă în natură.
3. Grădină în mărime de 400(3
4. Relut de lemne în sumă de 96 cor. 

din cassa comunală, din care are a se încălzi 
şi sala de învăţământ.

5. A treia parte din venitul cantoral.
6. Dela înmormântări, unde va fi poftit 

1 cor. de fiecare caz.
Cvincuenalele se vor socoti numai după 

serviciul neîntrerupt la aceasta şcoală. Cel 
ales va fi îndatorat a provedea instrucţiunea 
în cursul de toate zilele şi din religie. A in- 
strua pe elevi în cântările bisericeşti, ai con
duce în Duminecile şi sărbătorile de peste an 
la biserică şi a cânta cu ei răspunsurile li
turgice. A ţinea o strană de cântăreţi. Concu
renţii cari vor şti să instrueze cor bărbătesc 
de adulţi vor fi preferiţi.

Doritori de a ocupa acest post au să-şi 
înainteze în terminul deschis rugările, adjus- 
tate conform normelor In vigoare subsemna 
tului oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 
randului în conţălegere cu comitetul parohial.

Brad, la 8 Noemvrie 1910.
V asfliu  D am ian

protopresbiter.

Nr. 880—1910 [476] 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională română din Otatea- 
tle-baltă, să publică prin aceasta concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
1. 300 coroane din repartiţie dela popor.
2. 200 coroane ajutor dela Preavenera- 

bilul Consistor arhidiecezan.
3. 500 coroane ajutor de stat, ce se va 

cere imediat după ocuparea postului.
4. Cuartir, o odaie în edificiul şcoalei.
5. Un stânjin de lemne de foc şi 10 

coroane pentru grădina şcolară.
6. Cuincuenalele să vor esopera dela 

stat, după 5 ani de serviciu la această şcoală.
Cererile de concurs să se înainteze con 

form normelor în vigoare subsemnatului (u. p. 
Küküllővár) până la terminul indicat mai sus, 
concurenţii să se presinte în vre o Duminecă 
sau sărbătoare spre a fi cunoscuţi de popor, 
alesul va avea a cânta cu elevii Dumineca şi 
în sărbători respunsurile liturgici, apoi va ţi
nea catihizaţia cu elevii, cari vor cerceta şcoala 
de stat, şi şcoala cu cei de repetiţie.

Cetatea-de-bal tă,  11 Nov. 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Târnava.
N icolae T odorau

protopop.

Nr. 104/1910. Of. par. (475) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţătoriu 
dela şcoala rom. gr. or. din parohia Lepin- 
dea tractul protopresbiteral Târnava, se es
crie concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român".

Emolumentele: 1000 coroane salariu şi 
anume: 600 coroane din repartiţie; 400 co
roane dela stat sumă votată cu Nr. Minist. 
40.363/1910. Cuartir în natură constătătoriu 
din două odăi padimentate, culină cămară gră
dină şi un stânjin de lemne.

Cvincuenalele se socotesc după un ser
viciu neîntrerupt de cinci ani la această şcoală.

Spre orientare să comunică celor inte
resanţi cumcă edifiiciul şcolar este nou numai 
de acum terminat şi este zidit după unul din
tre cele mai moderne planuri din colecţiunea 
ministerială.

Sala de învăţământ este provăzută cu 
toate recvizitele şi mobiliarul impus de noua 
lege şcolară.

Doritorii de a ocupa acest post de in- 
văţătoriu au să şi aştearnă petiţiunile conform 
legilor din vigoare la oficiul protopresbiteral 
gr. ort. în Cetatea de baltă u. p. Kükülővár 
şi să se prezenteze în comună spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic fiind cântăreţii 
şi cei-ce posed muzica vocală preferiţi.

L e p i n d e a, din şedinţa comitetului par. 
gr. ort. rom. ţinută la 31 Octomvrie v. 1910.

Inlin Holder Koros Vichentii
prez.

Nr. 875/1910.
Yidi:

N ic o la e  T o d o r a u
protopop.

Nr. 466/1910 protop. [473] 1—3
C o n c u r s .  |

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa III a Cnrciu din protopres- 
biteratul Mediaşului, conform ordinului Prea* 
veneratului Consistor arhid. din 2 Noemvrie 
a. c. Nr. 12.319 Bis. se escrie concurs nou 
cu termin de 30 de zile dela prima publi 
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii vor avea să-şi aştearnă pe
tiţiunile în terminul indicat, instruite con
form normelor în vigoare, subsemnatului o- 
ficiu protopresbiteral, având a se presenta 
înaintea alegătorilor în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare pentru a cânta respective a cele
bra şi cuvânta.

Cel ales este deobligat a solvi anual 
suma de 40 cor. pentru casa tractului în de
curs de 10 ani consecutivi.

Mediaş, 12 Noemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul parohial.
l t o m u l  M ircea

protopop.

Nr. 425/1919 of. ppres. [472] 2—3
C on cu rs r e p e ţit .

Pentru ocuparea postului de capelan 
cu drept de succesiune în parohia de ol. 
a IlI-a Vima-mică protopresbiteratul Ce- 
tăţii-de-piatră, prin aceasta se nublioă din 
nou concurs ou termin de 30 zile dela 
prima apariţie în „Telegraful Români

Emolumentele împreunate cu aceat 
post sunt jumătate din venitele parohiale 
fasionate în coala B. pentru oongruă.

Cererile de oonours să se înainteze 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral în 
terminul indioat. Conourenţii se pot face 
ounosouţi poporului pe lângă observarea 
diaposiţiilor din regulamentul pentru pa
rohii.

Lftpuşul -ungureso,  20 Sept. 1910.
Oficiul protopresbiteral al Cetăţii-de- 

piatră în conţelegere cu comitetul paro
hial respectiv.

V a s ile  D u m a
profopresbiteă.

Nr. 524/1910. (466) 2—3
C o n c u r s ,

Pentru ocuparea pos'ului de învăţător 
la şcoala noastră din Alba-Iulia maieri îm
preunat cu postul de cantor, — se escrie con
curs cu termin de 30 zile, dela prima publi
care în acest jurnal.

Salarul fundamental: 1000 cor. (500 
cor. ajutor din fondul şcolar eparhial votat 
conform resoluţiei consistoriale de dto 26 Aug. 
a. c. Nr. 8856/19 lu ; 200 cor. din repartiţie 
şi 400 cor. din cantorat).

Salarul în bani gata se va solvi în rate 
lunare anticipative.

Pentru lemnele, din cari se va încă'zi 
sala de învăţământ 70 cor.; pentru curăţitul 
şcoalei 30 cor. iar pentru grădină 20 cor.

Cuartir în edificiul şcoalei.
Cuineueniile se vor computa numai după 

anii serviţi la această şcoală.
Petiţiunile de concurs se vor înainta 

subsemnatului oficiu, în terminul susindicat, 
notând că dela concurenţi se recere cunoştinţe 
muzicale spre a putea conduce corul esistent; 
iar fiindcă alesul va servi totdeodată şi ca 
cantor, competenţii să representeze în vre o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică spre a-şi 
arăta destoinicia în cântări şi tipic şi a se 
face cunoscuţi poporului.

Alba-Iulia, 5 Noemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
l o a n  T e c u le s c u

protopresbiter.

m i

\I
V iţe  d e  v ie

foarte frumoase şi mari!
Fiecare eultivăfcor de vie, oare 

are lipsă de viţă frumoasă, mare _şi 
curată, să le priveasoă pe acelea deja 
acuma în şcoalele de vierit şi să-şi 
acopere trebuinţele de acolo de unde 
ou preţui cel mai eftin capătă cea 
mai bună plantă. Spre privirea lo
cului meu de şcoală de vierit, afar 
din oale frumos, cu peste 1/2 milion 
viţe de vie în cele mai deosebite aorte 
de struguri da vin şi de masă, îavită 
respectuos proprietarul aceleia,

Simon Demenz,
posesorul primei scoale de vierit din 
Reichesdorf Nr. 121 posta Riomf alva.
Cataloage la cerere gratuit şi franco!

(360) 1 6 -

N. 886/910. (452) 3—3
C o n c u r s .

La postul vacant de învăţător dela şcoala 
confesională română gr. or. din Cncinlata să 
publică concurs cu termin de 30 de zile dela 
datul publicării.

Salarul fundamental dela biserică 1000 
cor. şi cuartir îu natură, ear pentru grădină 
dreptul de pădurit în pădurea colonială fără 
sarcină.

Doritorii de a obţinea acest post au de 
a-şi înainta rugările de concurs în sensul re
gulamentului în timpul sus arătat subsemna
tului oficiu şi a se prezenta poporului în vre-o 
Duminecă.

Alesul va avea să conducă tineretul şco
lar la biserică Dumineca şi sărbătoarea dând 
răspunsurile la liturgie precum şi la vecernie 
în presără sărbătorilor şi a Duminecilor, chiar 
şi în feriile de vară.

Cuincuenalele se vor solvi numai după 
un serviciu de 5 ani în această staţiune.

Făgăraş,  în 8 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Făgăraş în conţelegere cu comitetul pa*
r°k’a  ̂ N lc o la e  B o r z e a

protopresb.

Cassa de păstrare (Reuniune) în Sălişte.

A v i z .
Se caută prin stabilimentul electric cu ma

şină de vapor şi cu motor de păcură (60 H. P.) 
ce se va construi în Sălişte, în primăvara a- 
nului viitor 1911, un

c o n d u c ă t o r  d e  c o n s t r u c ţ i e
care e în stare, după terminarea construcţiei 
să primească conducerea tehnică a stabili
mentului.

Se reflectează numai la o putere de lu
cru rutinată şi energică care e espertă în 
special în tehnica electrică şi de maşini şi 
coalificată pentru de a conduce în mod de 
sinestătător maşineriile din stabiliment.

Acceptarea se face, după terminarea 
construcţiei şi punerea în lucrare a stabili 
mentului, deocamdată în mod provisor pe un 
an. La caz de convenire reciprocă respec
tivul va fi aplicat în mod definitiv.

Oferte, cu dovezile de coalificare, cu 
indicarea ocupaţiunei de pana aci, a etăţii şi 
a pretensiunilor de retribuţiune, sunt a se 
adresa pănă în 15 Decemvrie a. c. la C a ssa  
d e  p ă s t r a r e  (re u n iu n e) în  S ă liş te  ( lâ n g ă  S ib i iu ) .

(459) 8—3 D ir e c ţ iu n e a .

Viţă de vie altoită
expediază sorté carate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:
Prima nlantatiuue de viie de pe Târnave.
Proprietar: F B . CASPAR!, 

Mediaş, Nr. 62 (Transilvania). 
B o^ a, cere ca ta log-  g-sat-va.it! 
Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a şi cere ii forma
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. [383] 8—25

Nr. 228/1910. (462) 2 -3

C o n c u r  s.
Pentru întregirea postului de capelan 

temporal în comuna bisericească de clasa I 
Albite din protopresbiteratul Câmpenilor, sis- 
temisat prin decisiunea Ven. Consistor Nr. 
8796 B./1910, se publică concurs nou cu ter
min de 30 zile dela prima apariţie în „Tele
graful Român“.

Venitele sunt jumătate din venitele sto* 
lare parohiale şi din ajutorul dela stat pen
tru capelani.

Doritorii de a ocupa acest post să tri
mită rugările lor concursuale cu documentele 
recerute la subscrisul în timpul recerut şi să 
se presenteze în biserică pentru cunoaştere, 
cântare şi predieare.

Câmpeni,  24 Octomvrie 1910.
B o n tu l  F u r tfu î

protopop.

Câştigul cel 
mai mare ev. { 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

Prima tragere la 15 Decemvrie. 
In v ita re  la  p a rtic ip a rea  

Şanselor de eâştig
garantate de statul Hamburg maréi loterii de 

bani in care
O mii. 8A1,47© Mărci

cu siguranţă trebue câştigate I
Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:

M ă r c i 6 0 0 , 0 0 0
anume:

Mărci 5 6 0 ,0 0 0  
„ 5 5 0 ,0 0 0
„ 5 1 0 ,0 0 0
„ 5 3 0 ,0 0 0
„ 5 2 0 ,0 0 0
„ 5 1 5 ,0 0 0
„ 5 1 0 ,0 0 0
„ 3 0 5  OOO
„ 3 0 3 ,0 0 0
„ 3 0 2 ,0 0 0

Câşt. principa'e k 
Miiroi 3 0 0 ,0 0 0  

„ 200 ,000  
„ 100,000  
„ 6 0 ,0 0 0  
„ 5 0 ,0 0 0
„ 4 5 ,0 0 0
„ 4 0 ,0 0 0
„ 3 0 ,0 0 0
„ 2 0 0 0 0
„ 1 5 ,0 0 0

10,000
ţ. a. m- d.

In total conţine loteria, care constă din 7 
clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
Jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă cu clasă şi anume 
cel mai mare câştig din cl. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:
Cos întreg J urnát. de Io? Sfert de los
M.6(K7) M. 3 (K3*50) VI. 1-50 (K 1 75

Planul oficios de tragere provâzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

15 l>ecemvrie. ,
Sam uel H eckscher sanr.

______Cassä de bancă in Hamburg 36.
......................................  A se rupe a c i . ......................................

Coupon de com. cătră Dl Samuel Heckscher senr 
Cassă de bancă, Hamburg 36.

Trimiteţi-mi

Adresa:

(un los întreg á M. 6-— (K 7 —) 
,, dejum.áM. 3 — (K3-50) 

(unsfertdelosâM. 1-50 (K 1-75)

Suma o primiţi alăturat) „ ,
Prin mandat postal Ce “
Ridicaţi-o prin rambursj ^  ° '

(409) 11—14

I n  1 0 0  a n i
se iveşte numai odată ocaziunna de-a putea cumpăra ieftin  
şi bine, pomi şi alte plante, pentru şcoli de pomărit.
Să nu scape deci nimenea această ocazie favorabilă, ci să co
mande imediat ce-i e de lipsă după consemnarea de mai jos, 

valabil cât timp depositul va ajunge

P o m i
T u f e  d e  d e c o r a t  
C o n i f e r e  
P la n te  s ă l b a t i c e

din curăţiri totale a pă
mântului cu preţuri de 
tot reduse.

X F r .  C A S P A R I  &  C O M P .  S c o a l e  d e  p o m ă r i t
-Á- (379) 12—32 Mediaş, Transilvania.
T  O a ta .lo g ' 1st c e r e r e  g 'ra /tu .it  I

şi tfipanâ fópogrtó*! ?•


